
3 
 

Міністерство освіти і науки України 

Тернопільський національний технічний університет імені Івана Пулюя 

 

Факультет економіки та менеджменту 

(повна назва факультету ) 

Кафедра бухгалтерського обліку та аудиту  

(повна назва кафедри) 

 

 

 

 

 

 

КВАЛІФІКАЦІЙНА РОБОТА 

 

на здобуття освітнього ступеня 

 

магістр 

(назва освітнього ступеня) 

на тему: Облік, аналіз та оподаткування прибутку підприємства 

 (на прикладі ТОВ «АГРО-ПАРК») 

 

 

 

 

Виконала: студентка 6 курсу, групи ПОм-61 

спеціальності  071 Облік і оподаткування 

 

(шифр і назва спеціальності) 

   Мидло Б.М. 

 (підпис)  (прізвище та ініціали) 

 

Керівник   Синькевич Н.І. 

 (підпис)  (прізвище та ініціали) 

Нормоконтроль   Співак С.М. 

 (підпис)  (прізвище та ініціали) 

Завідувач кафедри   Співак С.М. 

 (підпис)  (прізвище та ініціали) 

Рецензент    

 (підпис)  (прізвище та ініціали) 

 

 

 

 

 

Тернопіль  

2022 



4 
 

ЗМІСТ  

 

ВСТУП 5 

РОЗДІЛ 1 ТЕОРЕТИЧНИЙ ЗМІСТ ПОНЯТТЯ ПРИБУТОК, ЙОГО 

ВИЗНАННЯ ТА ВИКОРИСТАННЯ СУБ’ЄКТАМИ 

ГОСПОДАРЮВАННЯ 8 

1.1.Характеристика прибутку як економічної та облікової категорії, 

підходи до його формування та оподаткування 8 

1.2. Характеристика фінансово-господарської діяльності ТОВ «АГРО-

ПАРК» та його основних показників 18 

Висновки до розділу 1 22 

РОЗДІЛ 2. ОРГАНІЗАЦІЙНО-МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ОБЛІКУ ТА ОПОДАТКУВАННЯ ПРИБУТКУ 23 

2.1. Організація обліку прибутку підприємства 23 

2.2. Відображення в системі обліку інформації про формування та 

використання прибутку 26 

2.3. Оподаткування прибутку підприємств 30 

Висновки до розділу 2 35 

РОЗДІЛ 3 ОЦІНКА ЕФЕКТИВНОСТІ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ 

ПРИБУТКОМ ПІДПРИЄМСТВА  37 

3.1. Оцінка змін у складі та структурі активів та пасивів ТОВ «АГРО-

ПАРК» 37 

3.2. Факторний аналіз прибутку підприємства 42 

3.3. Аналіз показників рентабельності 45 

Висновки до розділу 3 48 

РОЗДІЛ 4 ОХОРОНА ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКА В НАДЗВИЧАЙНИХ 

СИТУАЦІЯХ 50 

4.1. Охорона праці на ТОВ «АГРО-ПАРК» 50 

4.2. Фактори виробничого середовища і їх вплив на життєдіяльність 

людини 52 

ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 56 

ДОДАТКИ  60 

БІБЛІОГРАФІЯ  60 

 



5 
 

АНОТАЦІЯ  

 

Мидло Б.М. Облік, аналіз та оподаткування прибутку підприємства (на 

прикладі ТОВ «Агро-Парк»). – Рукопис. 

 

Спеціальність 071 – Облік і оподаткування. – Тернопільський 

національний технічний університет імені Івана Пулюя. – Тернопіль, 2022 

 

 

У робота автором досліджено теоретичні та організаційно-методичні 

аспекти формування прибутку підприємства та особливості його 

відображення в системі обліку та оподаткування. Узагальнено підходи до 

визначення економічного змісту поняття «прибуток» та різновиди його 

оподаткування. 

 Розкрито особливості організації та методики відображення інформації 

про прибуток в обліку, а також особливості вибору та побудови системи 

оподаткування суб’єктами господарювання в залежності від особливостей їх 

діяльності. 

Автором здійснено оцінку ефективності системи управління прибутком 

на основі проведеного факторного аналізу прибутку а також аналізу динаміки 

показників рентабельності діяльності досліджуваного підприємства. 

У роботі розглянуто особливості побудови системи охорони праці на 

досліджуваному підприємстві та фактори виробничого середовища і їх вплив 

на життєдіяльність людини 

 

 

Ключові слова: прибуток, види діяльності, податок на прибуток, облік, 

оподаткування. 
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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми дослідження. Нарощення економічного потенціалу 

національної економіки безпосередньо прив’язане до величини прибутковості 

суб’єктів господарювання. Прибуток є свого роду рушійного силою для 

розвитку бізнес структур. В умовах ринкової економіки, здорова конкуренція 

породжує стимули для пошуку нових джерел для масштабування доходів 

підприємств та отримання вищих економічних результатів. Прибуток 

одночасно виступає як метою діяльності підприємства, так і джерелом 

оновлення виробничих фондів та збільшення величини власного капіталу. 

Питання побудови ефективної системи обліку та оподаткування прибутку 

суб’єкта господарювання є доволі важливим та зумовлює актуальність обраної 

теми дослідження. 

Питання економічної суті, обліку та управління прибутком висвітлено в 

наукових працях багатьох вітчизняних та зарубіжних вчених-економістів, 

зокрема:  Бланк И. А., Шумпетер Й., Волинчук Ю.В, Вознюк Г.Л, Думенков 

В.В.,  Єпіфанова І. Ю., Загородній А.Г. , Кривицька О.,  Купира М.І., Ларіонова 

К., Назаренко І.Ф., Павлюк І.О., Свирида О.В. Однак, динамічність 

економічних процесів та нормативно-правої бази зумовлює потребу 

подальших досліджень в цьому напрямку.  

Мета та завдання дослідження. Метою даного дослідження є 

узагальнення теоретичних, організаційних та методичних підходів до обліку 

та оподаткування прибутку та його вплив на стратегію розвитку підприємства. 

- Виходячи з даної мети у роботі поставлені наступні завдання: 

- дослідити сутність прибутку як облікової та економічної категорії; 

- розкрити особливості формування прибутку та його 

оподаткування; 

- узагальнити процеси побудови системи обліку прибутку на 

підприємстві; 
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- дослідити особливості відображення в системі обліку інформації 

про формування та використання прибутку 

- узагальнити підходи до оподаткування прибутку підприємств та 

відображення їх в обліку. 

- проаналізувати стан та структуру майна та джерел його утворення 

як інструментів максимізації фінансових результатів; 

- оцінити фактори впливу на величину прибутку досліджуваного 

підприємства та рівень його рентабельності.   

Об’єктом дослідження є фінансово-господарська діяльність ТОВ 

«АГРО-ПАРК».  

Предмет дослідження.  Теоретико-методичні підходи до формування в 

системі обліку, звітності інформації про прибуток підприємства та його 

оподаткування 

Методи дослідження. В процесі виконання даного дослідження 

застосовувались наступні методи. «Аксіоматичний метод»,  «метод сходження 

від абстрактного до конкретного» та «метод системного підходу» 

використовувались в процесі дослідження економічної сутності прибутку, 

його еволюції в процесі пізнання, визначення його видів та впливів різного 

роду факторів на його формування. Аналіз, узагальнення, індукція – ці методи 

застосовувались в процесі дослідження ефективності використання майна 

підприємства та факторному аналізу зміни величини прибутку. 

Інформаційною базою дослідження наукова та начальна література, 

законодавчі та нормативно-правові акти, що регламентують питання 

бухгалтерського обліку, звітності та оподаткування суб’єктів господарювання, 

статистичні джерела інформації, фінансова та статистична звітність 

досліджуваного підприємства. 

Наукова новизна полягає в узагальненні підходів до трактування 

сутності поняття «прибуток» та його ролі в системі управління підприємством, 

а також в розвитку теоретико-методичних підходів до обліку та оподаткування 

прибутку підприємства. 
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Практичне значення отриманих результатів. Зроблені автором 

висновки та пропозиції є достатньо обґрунтованими та можуть мати 

застосування в практичній діяльності досліджуваного підприємства. 

Обсяг та структура роботи. Робота, відповідно з вимогами до 

виконання такого роду робіт, містить вступ, чотири розділи, висновки та 

пропозиції. Загальний обсяг роботи налічує 62 сторінки. У роботі налічується 

12 рисунків, 16 таблиць, 4 додатки на 12 сторінках. Список бібліографії 

включає 51 найменування.  
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНИЙ ЗМІСТ ПОНЯТТЯ ПРИБУТОК, ЙОГО ВИЗНАННЯ 

ТА ВИКОРИСТАННЯ СУБ’ЄКТАМИ ГОСПОДАРЮВАННЯ 

 

 

1.1. Характеристика прибутку як економічної та облікової 

категорії, підходи до його формування та оподаткування 

 

 

Діяльність кожного суб’єкта господарювання спрямована на 

досягнення його головної мети – отримання прибутку та його максимізації. 

Прибуток був і залишається головним індикатором кількісної оцінки 

ефективності діяльності підприємств, галузей та національної економіки 

загалом. Показники прибутку використовуються для оцінки ефективності 

діяльності підприємств як в цілому, так і для аналізу рівня використання 

різних груп активів та ефективності управління капіталом. Це зумовлює 

значний інтерес щодо дослідження сутності даної категорії.  

Історія розвитку та дослідження категорії «прибуток» займає кілька 

століть, протягом яких сформувались різноманітні теорії (як споріднені так і 

досить суперечливі) трактування прибутку та його природи. Зміна та розвиток 

економічних процесів зумовлювали нові підходити до трактування прибутку 

та появи різних наукових течій, які займалися даним напрямом дослідження.  

Різноманітність підходів до визначення сутності поняття «прибуток» 

представлено в додатку А.   

Метою нашого дослідження є розкриття сутності категорії «прибуток» 

не на макрорівні, а на рівні діяльності суб’єктів господарювання. Зміст 

поняття «прибутку підприємства» включає особливості його формування та 

використання. Детальніше розкриємо наукові підходи до поняття «прибуток» 

на мікрорівні у таблиці 1.1 
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Таблиця 1.1. 

Визначення сутності категорії прибуток як результату діяльності 

суб’єкта господарювання 

 

 

Аналізуючи визначення представлені у таблиці, можна дійти висновку, 

що прибуток підприємства – це кількісно виражений результат фінансово-

господарської діяльності суб’єкта господарювання, отриманий шляхом 

Автор Визначення 

Біла О. Г. [1] Прибуток – позитивний фінансовий результат господарської 

діяльності підприємства, характеризує ефективність виробництва і 

зрештою свідчить про рівень і якість до виробленої продукції 

Вовк О. , 

Ковальчук А. 

Комісаренко Я., 

Джулай А. [5] 

Прибуток – результат діяльності підприємства, що визначається 

шляхом порівняння сукупних доходів і витрат, є основою 

економічного та соціального розвитку фірми і держави. 

Єпіфанова І. Ю., 

Гуменюк В. С. 

[16] 

Кінцевий результат діяльності суб’єкта господарської діяльності, 

який визначається, як різниця між валовим доходом і валовими 

витратами, отриманими впродовж здійснюваної ризикової та 

суспільно-корисної діяльності 

Загородній А. Г., 

Вознюк Г. Л., 

Смовженко Т. С. 

[20] 

Прибуток – це сума на яку доходи перевищують пов’язані з ними 

витрати; – це перевищення сукупних доходів на сукупними витратами 

Кривицька О. Р. 

[29] 

Прибуток – кінцевий результат, який створює підприємству фінансові 

ресурси, що необхідні для розширення його діяльності, необхідні для 

формування його сталості і конкурентоспроможності на ринку 

товарів і послуг 

Маркіна І. А., 

Вороніна В. Л. 

[32] 

Прибуток – чистий дохід підприємця на вкладений капітал, 

виражений у грошовій формі, що характеризує винагороду за ризик 

підприємницької діяльності та визначається як різниця між сукупним 

доходом і сукупними витратами у процесі здійснення цієї діяльності 

та спрямований на досягнення конкретного рівня 

конкурентоспроможності й іміджу підприємства. 

Осовська Г. В., 

Юшкевич О. О. 

[37] 

Прибуток – перевищення доходів від продажу товарів та послуг над 

витратами на виробництво і продаж цих товарів; один із 

найважливіших показників фінансових результатів господарської 

діяльності підприємства, підприємця. Прибуток обчислюється як 

різниця між виручкою від реалізації продукту господарської 

діяльності та сумою витрат факторів виробництва на цю діяльність у 

грошовому виражені. 

Сябер Є.О. [48] Прибуток являє собою форму доходу підприємця, який здійснює 

певний вид діяльності; є результатом лише вмілого та успішного 

здійснення цього бізнесу 
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корегування суми доходів від усіх видів діяльності на суму витрат, понесених 

для отримання цих доходів та на величину податкових відрахувань, що 

використовується підприємством для розширення та розвитку його 

діяльності.  

Для дослідження впливу прибутку на розвиток економічних процесів на 

мікро-та макрорівнях, доцільно розглянути функції які він виконує. На нашу 

думку, заслуговує на увагу обґрунтування функцій прибутку у колективом 

авторів  Купира М.І., Шейко Ю.О., Климчук О.А., яке наведено на рисунку 

1.1. В контексті дослідження функцій прибутку, автори зазначають: 

«враховуємо, що реалізація всіх функцій прибутку модифікованого розбору в 

системі фінансово-господарської діяльності працює лише в тісній взаємодії та 

системній послідовності, тому забезпечення повноцінного та безперебійного 

виконання прибутком усіх його функцій лягає в основу фінансово-

економічної та соціальної стабільності підприємств, регіонів та країни 

загалом»  [30]. 

 

 

 

Рис. 1.1. Модифікований розбір функцій прибутку в системі 

фінансово-господарської діяльності  [30] 
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В цілях бухгалтерського обліку та звітності визначення поняття 

«прибуток» наведене в П(С)БО 1: «прибуток - сума, на яку доходи 

перевищують пов’язані з ними витрати» [40]. В контексті даного визначення, 

варто зазначити, що в бухгалтерському обліку категорія «прибуток» це 

фактично позитивний фінансовий результат після оподаткування. У Звіті про 

фінансові результати він дослівно має назву «чистий прибуток (збиток)», в 

залежності від кількісної величини статті.  

Прибуток як облікова категорія має більш конкретизовані визначення, 

за видами прибутку – валовий прибуток, чистий прибуток, які більше 

розкривають процес його формування та використання.  

Алгоритм визначення фінансового результату діяльності підприємства 

чітко визначений Методичними рекомендаціями № 433. В даному документі 

викладено підходи та вимоги до заповнення Звіту про фінансові результати. 

Даний процес, по суті, і є алгоритмом визначення результату діяльності 

підприємства за звітний період. Алгоритм буде мати такий вигляд: 

 

 «Чистий дохід від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) – 

Собівартість реалізованої продукції (товарів, робіт, послуг) = Валовий 

прибуток (збиток) + Інші доходи операційної діяльності – Адміністративні 

витрати – Витрати на збут – Інші операційні витрати = Фінансовий 

результат від операційної діяльності + Доходи від фінансової та 

інвестиційної діяльності – Витрати від фінансової та інвестиційної 

діяльності = Фінансовий результат до оподаткування – Сума податку на 

прибуток = Чистий прибуток (збиток)» 

 

Норми П(С)БО передбачають формування фінансових результатів за 

видами діяльності, що дає змогу більш детально проаналізувати чинники 

впливу на зміну величини прибутку.  

На формування прибутку суб’єкта господарювання, як кількісного 

результату діяльності підприємства впливає ряд факторів (рис. 1.2), які 
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узагальнено поділяються на зовнішні та внутрішні з подальшою деталізацією 

в залежності від обраних критеріїв.  

 

 

 

Рис. 1.2 Фактори впливу на формування прибутку підприємства 

[10] 

 

Управління прибутком здійснюється шляхом реалізації науково-

обґрунтованих принципів, детальна характеристика яких представлена у 

додатку Б. Важливими інструментами для реалізації механізму управління 

прибутком є методи управління. Методи, в свою чергу, реалізуються через 

набір конкретних дій.  
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Систематизація методів управління та важелів за допомогою яких вони 

реалізуються представлена у дослідженні Ларіонової К. та Капінос Г. (див 

табл. 1.2.). 

  Таблиця 1.2 

«Методи та важелі механізму управління прибутком підприємства» [31] 

 

 

Повністю погоджуємось з думкою Павлюк І.О.: «На рівень прибутку як 

на основне джерело фінансування розвитку підприємства та зростання 

доходів його працівників і власників, прямо і опосередковано впливає 

прийняття управлінських рішень у будь-якій сфері діяльності. Тому 

необхідно правильно інтегрувати систему управління прибутком із загальною 

системою управління підприємством. Такі дії, як аналіз і моніторинг 

зовнішнього середовища, розробка стратегії підприємства, підготовка 

аналітичної інформації, прийняття рішення, аналіз і коректування рішення у 

випадку необхідності − застосовуються в рамках механізму управління 

прибутком» [38]. 

Методи управління 

прибутком 

підприємства 

Важелі управління прибутком підприємства 

Фінансування Нерозподілений прибуток, статутний, резервний, 

додатковий капітал 

Метод амортизації Амортизаційні відрахування 

Дивідендна політика Сума виплачених дивідендів 

Інвестування Курс цінних паперів, рівень рентабельності 

інвестованого капіталу, величина інвестицій 

Ціноутворення Ціни 

Оподаткування Ставки та розмір податків, зборів, пільги 

Кредитування Види кредиту, величина кредиту, відсоткові ставки, 

пільги, санкції 
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Процес управління прибутком дозволяє реалізувати коло питань (див. 

рис. 1.3.) від успіху яких залежить діяльність та розвиток підприємства в 

довгостроковій перспективі. 

 

 

 

Рис. 1.3. Завдання, які виконує система управління прибутком [38] 

 

Розглянута у таблиці 1.1. сутність категорій прибутку дає змогу 

зрозуміти, що прибуток є не лише фінансовим джерелом для розвитку 

окремого суб’єкта господарювання, але й для розвитку соціальної сфери на 

рівні держави. Одним з важливих інструментів такого фінансування є 

сплачений до бюджету податок на прибуток підприємства. 

Особливості нарахування та сплати податку на прибуток 

регламентовані Податковим кодексом України. Даний податок сплачується 

раз на рік, після визначення чистого фінансового результату діяльності 

підприємства. Відповідно до норм ПКУ, кожна юридична особа після 

реєстрації автоматично стає платником податку на прибуток, якщо не була 

заявлена інша система оподаткування.  
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Відповідно до норм П(С)БО 17 – «поточний податок на прибуток – сума 

податку на прибуток, визначена у звітному періоді відповідно до податкового 

законодавства». Варто зазначити, що вимоги щодо визначення бази 

оподаткування податком на прибуток визначені не лише ПКУ, а й П(С)БО, які 

регламентують облік доходів та витрат.  

Підходи до застосування діючих методик визначення бази 

оподаткування, що викладені в нормативно-правових документах узагальнені 

у дослідженні Шкуліпи Л. (див. табл. 1.3). 

Таблиця 1.3. 

«Методика визначення податкового прибутку (збитку) звітного періоду 

згідно норм П(С)БО 17 «Податок на прибуток» та ПКУ» [52] 

 

Розширення співпраці вітчизняних підприємств та інтеграція в світовий 

економічний простір, зумовили певні зміни в бухгалтерському законодавстві, 

що пов’язані власне з використанням міжнародних документів, що 

регламентують процеси обліку та звітності, зокрема МСФЗ та МСБО. В 

Етапи визначення 
Податковий кодекс 

України 

Національні стандарти 

бухгалтерського обліку 

І 
Визначення доходів звітного 

періоду 

Ст. 292.11, ст. 

138.1, ст. 170 ПКУ 

П(С)БО 15 «Дохід» 

II 

Визначення витрат, що були 

здійснені для отримання цих 

доходів 

Ст. 138.2 ПКУ 

П(С)БО 16 «Витрати»,  

п. 4 П(С)БО 17 «Податок 

на прибуток» 

III 

Обрахування фінансового 

результату до оподаткування за 

даними бухгалтерського обліку 

Ст. 134 ПКУ 

П(С)БО 17 «Податок на 

прибуток» 

IV 
Застосування ставки податку на 

прибуток 
Ст. 136 ПКУ Х 

V 

Ознайомлення з довідниками 

пільг 

Довідники пільг 

№71/1,71/2 
Х 

Коригування на суму 

податкових різниць 
Ст. 140 ПКУ Х 

VI 

Визначенні податкового 

прибутку (збитку) звітного 

періоду 

Ст. 139 ПКУ 
П(С)БО 17 «Податок на 

прибуток» 

VII 

Заповнення податкової 

декларації з податку на 

прибуток 

Наказ № 897 від 

20.10.2015, ст. 49 

ПКУ 

Х 

 

VIII Визначення звітного періоду Ст. 49 ПКУ Х 
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контексті нашого дослідження, зосередимо увагу на МСБО 12 «Податки на 

прибуток». Норми даного стандарту містять рекомендації щодо розкриття 

додаткової інформації про податок на прибуток у фінансовій звітності та 

додатках до неї (див. табл. 1.4). 

Таблиця 1.4. 

«Склад інформації, окреме визнання якої вимагається за МСБО 12 «Податки 

на прибуток» [52] 

 

Підсумовуючи викладене можемо зробити висновок. Дефініція 

«прибуток» як економічної та облікової категорії має кілька столітню історію 

формування та розвитку. Такий тривалий шлях дослідження сутності та ролі 

Інформація про основні компоненти 

витрат з податку на прибуток 

Інша інформація, що підлягає окремому 

розкриттю 

Поточні витрати з податку на прибуток Сукупний поточний і відстрочений 

податок, пов’язаний зі статтями власного 

капіталу 

Коригування, визнані протягом звітного 

періоду щодо поточних податків  

Податкові витрати, пов’язані з 

надзвичайними статтями, визнаних 

протягом року 

Сума відстрочених витрат з податку на 

прибуток, що стосується тимчасових 

різниць  

Пояснення взаємозв’язку між витратами з 

податку на прибуток та обліковим 

прибутком 

Сума вигоди, що виникає від раніше 

невизнаних податкових збитків, пільг або 

тимчасових різниць попереднього періоду, 

яка використовується для зменшення 

поточних витрат з податку на прибуток  

Сума та дата закінчення терміну чинності 

тимчасових різниць, що не підлягають 

оподаткуванню, невикористаних 

податкових збитків або пільг, за якими 

відстрочений податковий актив не 

визнається у балансі 

Сума вигоди від раніше не визнаних 

податкових збитків або пільг попереднього 

періоду, яка використовується для 

зменшення відстрочених витрат з податку 

на прибуток  

Сукупна дата тимчасових різниць, 

пов’язаних з інвестиціями в дочірні 

підприємства, відділення та асоційовані 

компанії, а також з частками у спільних 

підприємствах, щодо яких відстрочені 

податкові зобов’язання не визнано 

Відстрочені витрати з податку на прибуток, 

що виникають від списання або 

анулювання попереднього списання 

відстроченого податкового активу  

Кожен тип тимчасової різниці та 

невикористаних податкових збитків або 

пільг 

Сума витрат з податку на прибуток, що 

стосується тих змін облікової політики та 

суттєвих помилок, які належать до 

визначення чистого прибутку за період  

Сума податку на прибуток з дивідендів, 

запропонованих або оголошених 

підприємством до затвердження 

фінансових звітів, але не визнаних як 

зобов’язання балансі 

Інші компоненти витрат з податку на 

прибуток  

Витрати з податку на прибуток від 

припинення діяльності підприємства 
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прибутку дав змогу сформувати основоположні принципи методи та моделі 

для реалізації процесів управління прибутком, визначити його функції в 

системі фінансово-господарської діяльності суб’єктів господарювання.  

У системі обліку та звітності прибуток розглядають як результат 

діяльності підприємства за певний період, що обчислюється відповідно до 

алгоритмів, які визначені нормативно-правовими документами. Соціальна 

роль прибутку полягає в тому що він був і залишається важливим джерелом 

фінансування бюджету та реалізації соціальної політики держави. 
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1.2. Характеристика фінансово-господарської діяльності ТОВ 

«АГРО-ПАРК» та його основних показників 

 

 

Досліджуване ТОВ «АГРО-ПАРК» здійснює господарську діяльність в 

сфері виробництва м’яса та супутніх продуктів. Підприємство успішно 

працює на ринку впродовж двадцять одного року. Діяльність товариства 

регламентується діючими законодавчими та нормативно-правовими актами 

та його статутом. 

Будучи окремою юридичною особою, досліджуване підприємство має 

окрему систему бухгалтерського обліку та звітності, оприлюднює інформацію 

про свої активи та капітал, а також результати господарської діяльності за 

відповідні звітні періоди. Кількість працівників складає у 2021 році – 32 особи, 

у 2020 році – 25 осіб. Відповідно до критеріїв, визначених вітчизняним 

законодавством досліджуване підприємства відноситься до категорії малих 

підприємств, що обумовлює особливості побудови системи обліку та звітності. 

Товариство зареєстроване як платник ПДВ та працює за загальною системою 

оподаткування.  

Згідно статутних норм ТОВ «АГРО-ПАРК» реалізовує свою продукцію 

не лише на території України, а й за кордоном. Щодо останнього, товариство  

має право: «здійснювати діяльність, передбачену статутом, за межами 

України; здійснювати експорт, імпорт товарів, капіталу, робочої сили; бути 

стороною цивільних угод, що виконуються поза межами території України; 

набувати прав на майно, що знаходиться закордоном; створювати спільні з 

іноземними партнерами підприємства, здійснювати спільну діяльність у тому 

числі з використання спільних виробничих площ, обладнання; представляти 

інтереси іноземних партнерів в Україні; залучати іноземні інвестиції у формах, 

що не суперечать законодавству України». 
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Дослідження діяльності   ТОВ «АГРО-ПАРК» проводилось за останніх 

три роки, впродовж яких воно було прибутковим, крім того, структура майна 

з кожним роком покращувались, про що свідчать рис. 1.4.  

 

Рис. 1.4. Склад та структура майна ТОВ «АГРО-ПАРК» 

Активи Власний капітал Зобовязання

2019 рік 18659 2895 15953

2020 рік 22758 3697 19060

2021 рік 27798 5942 21855
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Обсяги господарської діяльності з 2019 по 2021 рік зростали про що 

свідчить збільшення майна підприємства. У свій розвиток інвестувало як 

власні кошти так і злучало кредитивний капітал. В основному інвестиції 

спрямовувались за закупівлю нового обладнання та розширення виробничих 

потужностей. Також підприємство постійно розширює коло покупців та 

замовників з якими намагається вибудовувати довготривалі ділові відносини. 

Відповідно до результатів структурного обстеженні підприємства 

показники діяльності за 2019 -2021 роки представлені у таблиці 1.5. 

Таблиця 1.5. 

Показники діяльності ТОВ «АГРО-ПАРК» за 2019-2021 рр. 

 

Обсяг реалізації суттєво підвищився, що закономірно вплинуло за 

зростання  основних статей витрат. Однак підприємство приймає оперативні 

рішення щодо їх витрат з метою покращення своїх фінансових результатів.    

Для точнішої характеристики фінансового стану досліджуваного 

підприємства, проаналізуємо основні статті «Звіту про фінансові результати» 

та дамо оцінку їх динаміці. Обсяг доходу від реалізації у 2021 році збільшився 

у порівнянні з 2021 роком, хоча і мав певне просідання у 2020 році, а от 

величина чистого прибутку суттєво збільшувалась щороку протягом 2019-

2021 років.  

Назва показника 2020 рік 2021 рік 

Обсяг реалізованої продукції без ПДВ, (тис. грн.) 91420,2 121639,0 

Матеріальні витрати на виробництво, (тис. грн.) 93018,2 121428,0 

Платежі підрядникам, (тис. грн.) 1111,4 - 

Орендна плата, (тис. грн.) 100,0 148,5 

Амортизація, (тис. грн.) 276,4 373,4 

Витрати на оплату праці, (тис. грн.) 2148,2 2282,0 

Відрахування на соціальні заходи, (тис. грн.) 477,4 479,8 

Вартість товарів і послуг, придбаних для 

перепродажу, (тис. грн.) 

8870,0 - 

Витрати на придбання енергопродуктів, (тис. грн.) 730,2 1135,3 

Податки та збори, пов’язані з виробництвом 

продукції, (тис. грн.) 

150,6 151,2 
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Позитивна динаміку спостерігається також і за статтями фінансових 

результатів, що представлено на наступному графіку (рис. 1.5.). 

 

 

 

Рис. 1.5. Зміна фінансових результатів ТОВ «АГРО-ПАРК» 

 

Підсумовуючи викладене можемо зробити висновок, що фінансово-

господарська діяльність досліджуваного підприємства є доволі ефективною. 

Товариство нарощує свої виробничі потужності, вміло використовуючи наявні 

у нього виробничі засоби, та здійснює капітальні інвестиції спрямовані на 

розширення своєї діяльності. Фінансовий стан ТОВ «АГРО-ПАРК» є 

стабільним. Спостерігається стала динаміка до покращення результативних 

показників, що досягається завдяки ефективним управлінським рішенням. 
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Висновки до розділу 1 

 

 

Дослідження сутності «прибутку» як економічної та облікової категорії 

має кілька столітню історію формування та розвитку. Такий тривалий шлях 

дослідження сутності та ролі прибутку дав змогу сформувати основоположні 

принципи методи та моделі для реалізації процесів управління прибутком, 

визначити його функції в системі фінансово-господарської діяльності 

суб’єктів господарювання.  

У системі обліку та звітності прибуток розглядають як результат 

діяльності підприємства за певний період, що обчислюється відповідно до 

алгоритмів, які визначені нормативно-правовими документами. Аналіз 

наукових праць та різноманітних підходів до тлумачення сутності прибутку, 

дозволяє зробити висновок, що прибуток підприємства – це кількісно 

виражений результат фінансово-господарської діяльності суб’єкта 

господарювання, отриманий шляхом корегування суми доходів від усіх видів 

діяльності на суму витрат, понесених для отримання цих доходів та на 

величину податкових відрахувань, що використовується підприємством для 

розширення та розвитку його діяльності.  

Фінансово-господарська діяльність досліджуваного підприємства є 

доволі ефективною. Товариство нарощує свої виробничі потужності, вміло 

використовуючи наявні у нього виробничі засоби, та здійснює капітальні 

інвестиції спрямовані на розширення своєї діяльності.  

Фінансовий стан ТОВ «АГРО-ПАРК» є стабільним. Спостерігається 

стала динаміка до покращення результативних показників, що досягається 

завдяки ефективним управлінським рішенням. 
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 РОЗДІЛ 2 

ОРГАНІЗАЦІЙНО-МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ОБЛІКУ ТА 

ОПОДАТКУВАННЯ ПРИБУТКУ 

 

2.1. Організація обліку прибутку підприємства 

 

Процес побудови обліку прибутку регламентується відповідними 

законодавчими та нормативно-правовими документами, зокрема: ЗУ «Про 

бухгалтерський облік та фінансову звітність», П(С)БО, Податковий кодекс 

України. Послідовність визначення фінансового результату представлена на 

рисунку 2.1. 

 

Рис. 2.1. Схема обліку фінансових результатів 
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Відповідно до Інструкції №291, для обліку прибутку  передбачено та 

фактично використовуються окремі два рахунки. Рахунок 79 «Фінансові 

результати» та рахунок 44 «Нерозподілені прибутки (непокриті збитки)» з 

трьома субрахунками: 441 «Прибуток нерозподілений», 442 «Непокриті 

збитки», 443 «Прибуток, використаний у звітному періоді». Особливості їх 

застосування полягають в наступному.  

Діючі законодавчі норми передбачають обов’язкове визначення 

фінансових результатів на кінець кожного звітного періоду (місяць, квартал, 

рік). В системі рахунків така інформація відображається на рахунку 79 за 

дебетом якого акумулюється інформація про величину витрат за звітний 

період, а за кредитом – про величину доходів. Сальдо за рахунком 79, згідно 

принципу нарахування, визначається в кінці кожного кварталу для заповнення 

фінансової звітності. Разом з тим, використання рахунку 44 має певні 

обмеження. Відповідно до П(С)БО 1 фінансовий результат звітного періоду 

визначається наростаючим підсумком протягом календарного року. І тому, 

перенесення інформації з рахунку 79 на рахунок 44 відбувається лише один 

раз – в кінці року, оскільки неможна обліковувати на рахунках величину 

прибутку яка «не є достовірно визначеною». Щоквартальне перенесення 

інформації про фінансовий результат на рахунок 44 є неправомірним. 

Схематично процес організації обліку прибутку представлена на рисунку 2.2. 

 

 

Рис. 2.2. Організація обліку прибутку 
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Усі операції з чистим прибутком який є у розпорядженні підприємства 

відображаються за дебетом і кредитом рахунку 44. Узагальнено дані операції 

представлені в таблиці 2.1. 

Таблиця 2.1. 

Операції з прибутком підприємства в обліку 

 

 

Побудови системи обліку прибутку здійснюється з дотриманням усіх 

вимог нормативно-правових документів та напрацьованих рекомендацій. 

Особливості відображення прибутку на рахунках обліку зумовлені підходами 

до його формування та розподілу.  

 

 

  

Зміст операції 
Субрахунок  

рахунку 44 
Періодичність 

Використання прибутку попередніх та 

поточного років (у т. ч. формування 

фондів або виплата дивідендів) 

Дебет 443 Протягом року 

Виправлення помилок попередніх років, 

що здійснюється шляхом коригування 

сальдо нерозподіленого прибутку на 

початок року 

У дебет або кредит 

рахунку 44 

(залежно від 

субрахунку, на 

якому є залишок) 

Протягом року. У балансі 

та формі 4 відображається 

на початок року 

(проведення «за 

балансом») 

Перенесення залишку прибутку/збитку 

поточного року з рахунку 79 наприкінці 

року 

Кредит 441  

(щодо прибутку) 

Дебет 442  

(щодо збитку) 

Один раз на рік, 

наприкінці звітного року 

Покриття збитків за рахунок фондів 

(резервного, додаткового капіталу) 

Кредит 442  

(щодо збитку) 

Відповідно до окремих 

рішень, протягом року 

Відображення результату використання 

прибутку (закриття субрахунку 443) на 

одному із субрахунків 441 та 442 

рахунку 44 

З кредиту 443 у 

дебет 441 або 442 

Наприкінці року, в якому 

використовувався 

прибуток 

Відображення покриття збитків за 

рахунок прибутку 

Д-т 441 К-т 442 Відповідно до окремих 

рішень, протягом року 
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2.2. Відображення в системі обліку інформації про формування та 

використання прибутку 

 

 

В системі бухгалтерського обліку прибуток є позитивним фінансовим 

результатом господарської діяльності. Методика обліку прибутку включає 

реалізацію усіх елементів методу бухгалтерського обліку та включає облік 

доходів, облік витрат, облік формування фінансового результату та 

безпосереднє перенесення результативних показників на призначений для 

цього спеціальний рахунок в кінці звітного року. Узагальнено цей процес 

представлений на рисунку 2.3. 

 

 

 

Рис. 2.3. Облік формування та використання прибутку 

 Такі елементи методу як документування, інвентаризація, оцінка та 

калькуляція в процесі формування прибутку реалізуються на етапі обліку 
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доходів та витрат. Зокрема первинними документами фіксується реалізація 

товарів, робіт, послуг – це «накладні, рахунки-фактури, товарно-транспортні 

накладні, податкові накладні» і т.д. Для обліку матеріальних витрат 

використовуються такі документи як: «лімітно-забірні картки, накладні на 

внутрішнє переміщення, Акти  витрачання матеріалів у виробництво» та ін.  

Для обліку витрат праці використовують такі первинні документи: «табель 

обліку робочого часу, звіт про виробіток та прийняття робіт; маршрутний лист 

(маршрутна карта); відомість про виробіток; наряди» та інші документи. 

Оцінка величини доходів та витрат має суттєве значення для визначення 

фінансового результату. Визнання та оцінка доходів регламентується нормами 

П(С)БО 15, а витрат – П(С)БО 16. Дані документи містять детальні методичні 

рекомендації щодо визнання доходів та витрат залежно від їх видів.  

Узагальнено інформація про визнання та оцінку доходів та витрат 

підприємства представлена на рисунку 2.4. 

 

 

 

Рис.2.4. Визнання та оцінка доходів та витрат 
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Реалізацію таких методів обліку як рахунки та подвійний запис та 

звітність можемо розглядати уже не через призму алгоритму формування 

фінансового результату, а з використанням безпосередньо спеціальних 

рахунків та форм звітності. Як зазначалось у питанні 2.1., для обліку прибутку 

призначений рахунок 44 «Нерозподілені прибутки (непокриті збитки)». Цей 

рахунок пасивний і, відповідно, за кредитом накопичується інформація про 

суму прибутку, який є у розпорядженні підприємства, за дебетом – 

використання прибутку. Варто зазначити що на рахунку 44 не обліковується 

процес формування прибутку (оскільки для цього призначений рахунок 79), а 

лише результат – тобто з рахунку 79 в кінці року переноситься сума прибутку 

в кредит рахунку 44. А от процес розподілу та використання прибутку, 

повністю відображається з використанням рахунку 44. 

Господарські операції з формування та використання прибутку 

підприємства представлено в таблиці 2.2.  

Таблиця 2.2 

Відображення в обліку прибутку та його використання 

 

№ 

з/п 

Зміст господарської операції Кореспондуючі рахунки 

Дебет  Кредит  

1 Списання фінансового результату від основної 

діяльності до складу нерозподіленого 

прибутку 

791 "Результат 

операційної 

діяльності" 

441 "Прибуток 

нерозподілений" 

2 Збільшення Статутного капіталу за рахунок 

реінвестування прибутку 

441 "Прибуток 

нерозподілений" 

40 "Статутний 

каптал" 

3 Використання прибутку нерозподіленого при 

формуванні (збільшенні) Пайового капіталу  

41 "Пайовий 

каптал" 

4 Збільшення Додаткового капіталу за рахунок 

нерозподіленого прибутку 

42 "Додатковий 

капітал" 

5 Вартість анульованих або переданих акцій 

(часток) списується за рахунок прибутку 

нерозподіленого 

45 "Вилучений 

капітал" 

6 Нараховано дивіденди власникам 443 "Прибуток, 

використаний у 

звітному періоді" 

671 "Розрахунки 

за нарахованими 

дивідендами" 

7 Нараховано податок на прибуток з суми 

дивідендів 

671 "Розрахунки за 

нарахованими 

дивідендами" 

641 "Розрахунки 

за податками" 

8 Проведено відрахування до резервного 

капіталу 

443 "Прибуток, 

використаний у 

звітному періоді" 

43 “Резервний 

капітал” 
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Продовження таблиці 2.2 

 

Останнім елементом методу є звітність. Інформація про прибуток 

розкривається у трьох формах звітності – Баланс, Звіт про власний капітал, 

Примітки до звітності.  Сума нерозподіленого прибутку розкривається в складі 

власного капіталу підприємства і відображається у статті 1420 Балансу.  

Щодо звіту про власний капітал – інформація про прибуток 

відображається у графі 7 «Нерозподілений прибуток (непокритий збиток)» в 

розрізі статей, які відображають розподіл прибутку. Як правило використання 

прибутку відбувається за напрямками, що передбачені статутними вимогами. 

У Примітках до фінансових звітів, інформація щодо прибутку 

розкривається лише у випадках виправлення помилок, що мали вплив на 

величину фінансового результату. Така інформація є описового характеру. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9 Відображення фінансового результату від 

основної діяльності у випадку збитковості 

442 "Непокриті 

збитки" 

791 "Результат 

операційної 

діяльності" 

10 Списання непокритого збитку за рахунок 

Пайового капіталу від основної діяльності 

41 "Пайовий 

каптал" 

442 "Непокриті 

збитки" 

11 Збитки списані за рахунок Додаткового 

капіталу 

42 "Додатковий 

капітал" 

442 "Непокриті 

збитки" 

12 Використання Резервного капіталу на 

збільшення прибутку нерозподіленого 

43 "Резервний 

капітал" 

441 "Прибуток 

нерозподілений" 

13 Непокриті збитки від основної діяльності 

списано за рахунок нерозподіленого прибутку 

441 "Прибуток 

нерозподілений" 

442 "Непокриті 

збитки" 

14 Фактична собівартість акцій власної емісії або 

часток, викуплених господарським 

товариством у його учасників 

45 "Вилучений 

капітал" 

441 "Прибуток 

нерозподілений" 
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2.3. Оподаткування прибутку підприємства: обліковий аспект 

 

 

Оподаткування прибутку підприємств та облік даного процесу є 

важливим не лише визначення кінцевого результату діяльності, а й соціальної 

відповідальності підприємства. Серед нормативно-правових актів, що 

регламентують облік результатів діяльності та визначення прибутку важливе 

місце займає П(С)БО 17 та Податковий кодекс України. Власне останній 

документ містить основні правила щодо визначення бази оподаткування, 

ставок податку на прибуток, правил його нарахування та сплати та звітування 

за цим податком. 

Розміри ставок податку на прибуток встановлюються ПКУ та 

відрізняються в залежності від категорії суб’єкта господарювання. Норми 

податкового законодавства також передбачають, в окремих випадках, що для 

нарахування та сплати податку на прибуток базою оподаткування є дохід 

суб’єкта господарювання (табл. 2.3.). 

Таблиця 2.3. 

Ставки податку на прибуток відповідно до ПКУ 

 

 

Розмір ставки податку Випадки застосування 

База оподаткування прибуток 

18% від прибутку базова (основна) ставка (п. 136.1 ПКУ). За нею податок 

сплачується у більшості випадків 

18% від 

скоригованого 

прибутку КІК 

якщо контролюючою особою є юридична особа 

(застосовується з 01 січня 2022 року, п. 136.7 ПКУ); 

18% прибутку від 

діяльності 

яку нерезидент проводить через постійне представництво 

нерезидента (п. 133.2 ПКУ, пп. 14.11.193 ПКУ); 

18% від прибутку 

нерезидента 

який отриманий від володіння безпроцентними (дисконтними) 

облігаціями та/або казначейськими зобов’язаннями (пп. 141.4.3 

ПКУ); 

15% від прибутку 

нерезидента 

від продажу (відчуження) інвестиційних активів, які наведені у 

пп. «е» пп. 141.4.1 ПКУ (пп. 141.4.2 ПКУ). 
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Продовження табл. 2.4. 

 

Податок на прибуток сплачується щокварталу або раз на рік, в 

залежності від відповідності організаційно-правої форми господарювання та 

виду господарської діяльності суб’єктів господарювання визначеним ПКУ 

критеріям. У наступній таблиці 2.5. наведено терміни сплати податку та 

звітування про нього. 

Таблиця 2.5. 

Терміни сплати податку та подання звітів 

 

База оподаткування дохід 

30% від доходу з діяльності з проведення лотерей (п. 48 підрозд. 4 Перехідних 

положень ПКУ);  

18% від доходу з букмекерської діяльності, азартних ігор, у т.ч. казино (пп. 

136.4.2 ПКУ). Сплачується додатково до податку з прибутку, 

який нараховується за основною ставкою 18% (п. 136.4 ПКУ); 

3% від доходу для страховиків, що займаються загальним страхуванням (пп. 

136.2.1 ПКУ, пп. 141.1.2 ПКУ);  

0% від доходу для страховиків, що займаються страхуванням життя, медичним 

страхуванням, пенсійним страхуванням (пп. 136.2.2 ПКУ, 

141.1.2 ПКУ);  

0%, 4% 12% від сум 

страхових платежів і 

страхових 

відшкодувань 

за договорами страхування та/або перестрахування, у т.ч. 

страхування життя, які сплачуються на користь нерезидента (пп. 

141.4.5 ПКУ);  

10% від доходу з діяльності з проведення азартних ігор з використанням 

гральних автоматів (пп. 136.4.1 ПКУ). Сплачується додатково до 

податку з прибутку, який нараховується за основною ставкою 

18% (п. 136.4 ПКУ);  

0%, 4%, 5%, 6%, 12%, 

15%, 18%, 20% від 

виплаченого доходу 

юридичній особі-нерезиденту – податок на доходи резидентів 

(податок на репатріацію). 

 

Звітний  Граничний строк для 

квартал рік звітування сплати податку 

Квартальні платники податку на прибуток 

І 2021  11.05.2021 20.05.2021 

ІІ 10.08.2021 19.08.2021 

ІІІ 09.11.2021 19.11.2021 

ІV 01.032022 11.03.2022 

Річні платники податку на прибуток 

- 2021 01.032022 11.03.2022 
 



33 
 

Для визначення бази оподаткування визначають розмір фінансового 

результату до оподаткування за алгоритмом, що наведений вище у питанні 2.1. 

розрахунок усіє величин зазначених в алгоритмі здійснюють за правилами 

бухгалтерського обліку відповідно до П(С)БО. 

Залежно від величини отриманих доходів, суб’єкти господарювання 

застосовують один з підходів визначення бази оподаткування, відповідно до 

вимог ПКУ – з використанням податкових різниць або без них. Розмір доходу, 

що виступає основним критерієм для вибору методу становить 40 млн.грн. за 

рік. Як правило малі підприємства, вкладаються в межі «менше або рівно 40 

млн.грн.» та використовують методику визначення об’єкту оподаткування без 

застосування податкових різниць. Досліджуване ТОВ «АГРО-ПАРК», за 

даними фінансової звітності, має розмір доходу що більший за 40 млн. грн і 

тому, база оподаткування з податку на прибуток визначається з 

використанням податкових різниць.    

Для акумулювання інформації про нарахування та сплату податку на 

прибуток в плані рахунків призначений рахунок 98 «Податок на прибуток». 

Структура даного рахунку представлена на рисунку 2.5. 

 

 

 

Рис. 2.5. Структура рахунку 98 
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За дебетом даного рахунку накопичується інформація про нараховані 

суми податку, за кредитом – його сплата. Основні господарські операції, 

пов’язані з нарахуванням та сплатою податку з відображенням їх на рахунках 

обліку представлено у таблиці 2.6. 

Таблиця 2.6. 

Облік податку на прибуток 

 
Узагальнення інформації про податок на прибуток здійснюється у Звіті 

про фінансові результати рядок 2300. На нашу думку, варто зупинити увагу 

також на податковій звітності з даного податку, а саме Декларації з податку на 

прибуток.  В даному контексті варто зауважити що до структури податкової 

звітності постійно вносяться зміни, що відображають оновлення в 

податковому законодавстві з питань нарахування та сплати податку на 

прибуток.  

За звітний період 2021 року необхідно подавати Декларацію за 

оновленою формою відповідно до Наказу Мінфіну №317. Окрім того, за 2021 

рік продовжує діяти правило про подвійне подання звітності. Тобто – 

фінансову звітність оприлюднюють не пізніше 1 березні поточного року разом 

з декларацією на прибуток, а потім, після проведення обов’язкового аудиту, її 

оприлюднюють повторно разом з аудиторським висновком у термін до 10 

червня поточного року. При цьому якщо після аудиту були внесені 

виправлення у фінзвітність то декларацію з податку на прибуток 

оприлюднюють повторно. 

№ 

з/п 
Зміст господарської операції 

Кореспонденція рахунків 

Дебет  Кредит  

1. Нарахований податок на 

прибуток 

981 641 

2. Списано податок на прибуток 791 981 

3. Сплачено податок на прибуток 641 311 

4. Відображено суму 

нерозподіленого прибутку 

791 441 

 
 



35 
 

Декларація з податку на прибуток заповнюється за формою 

затвердженою 2015 року з врахуванням усіх наступних змін та доповнень. 

Інформація для декларації вноситься на підставі даних бухгалтерського обліку 

наростаючим підсумком від початку року. 

Структура декларації включає: саму декларацію та десять додатків до 

неї. При цьому, кожен суб’єкт господарювання заповнює лише ті додатки 

відносно яких у нього є інформація відображені в системі бухгалтерського 

обліку. Варто зауважити, що фінансова звітність є обов’язковим додатком до 

декларації.  
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Висновки до розділу 2 

 

 

Процес побудови обліку прибутку регламентується відповідними 

законодавчими та нормативно-правовими документами, зокрема: ЗУ «Про 

бухгалтерський облік та фінансову звітність», П(С)БО, Податковий кодекс 

України. 

Методика обліку прибутку включає реалізацію усіх елементів методу 

бухгалтерського обліку та включає облік доходів, облік витрат, облік 

формування фінансового результату та безпосереднє перенесення 

результативних показників на призначений для цього спеціальний рахунок в 

кінці звітного року. 

Оцінка величини доходів та витрат має суттєве значення для визначення 

фінансового результату. Визнання та оцінка доходів регламентується нормами 

П(С)БО 15, а витрат – П(С)БО 16. Дані документи містять детальні методичні 

рекомендації щодо визнання доходів та витрат залежно від їх видів.   

Відповідно до Інструкції №291, для обліку прибутку  передбачено та фактично 

використовуються окремі два рахунки. Рахунок 79 «Фінансові результати» та 

рахунок 44 «Нерозподілені прибутки (непокриті збитки)». Варто зазначити що 

на рахунку 44 не обліковується процес формування прибутку (оскільки для 

цього призначений рахунок 79), а лише результат – тобто з рахунку 79 в кінці 

року переноситься сума прибутку в кредит рахунку 44. А от процес розподілу 

та використання прибутку, повністю відображається з використанням рахунку 

44. Інформація про прибуток розкривається у трьох формах звітності – Баланс, 

Звіт про власний капітал, Примітки до звітності.   

Оподаткування прибутку підприємств та облік даного процесу є 

важливим не лише визначення кінцевого результату діяльності, а й соціальної 

відповідальності підприємства. Серед нормативно-правових актів, що 

регламентують облік результатів діяльності та визначення прибутку важливе 

місце займає П(С)БО 17 та Податковий кодекс України. Розміри ставок 
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податку на прибуток встановлюються ПКУ та відрізняються в залежності від 

категорії суб’єкта господарювання. Досліджуване підприємство сплачує 

податок на прибуток за базовою ставкою 18 відсотків. 

Залежно від величини отриманих доходів, суб’єкти господарювання 

застосовують один з підходів визначення бази оподаткування, відповідно до 

вимог ПКУ – з використанням податкових різниць або без них. Розмір доходу, 

що виступає основним критерієм для вибору методу становить 40 млн.грн. за 

рік. Досліджуване ТОВ «АГРО-ПАРК», за даними фінансової звітності, має 

розмір доходу що більший за 40 млн. грн і тому, база оподаткування з податку 

на прибуток визначається з використанням податкових різниць.    

Інформації про нарахування та сплату податку на прибуток 

зосереджується на рахунку 98 «Податок на прибуток» на якому обліковуються 

усі операції з нарахування та сплати податку. Узагальнення інформації про 

податок на прибуток здійснюється у Звіті про фінансові результати та 

Декларації з податку на прибуток.   
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РОЗДІЛ 3 

ОЦІНКА ЕФЕКТИВНОСТІ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ПРИБУТКОМ 

ПІДПРИЄМСТВА  

 

3.1. Оцінка змін у складі та структурі активів та пасивів ТОВ 

«АГРО-ПАРК» 

 

Прибутковість підприємства залежить від багатьох чинників, але 

насамперед від ефективного використання активів. Для оцінки зміни майна 

доцільно застосовувати методи горизонтального аналізу, що дає змогу 

визначити величину зміни та їх динаміку за досліджуваний період (табл. 3.1). 

Таблиця 3.1  

Аналіз складу майна та його динаміки на ТОВ «АГРО-ПАРК» 

 

Назва статті 
Код 

рядка 

На 

кінець 

2019 р, 

тис. грн. 

На 

кінець 

2020 р, 

тис. грн. 

На 

кінець 

2021 р, 

тис. грн. 

Відхилення, 

+, - 

2020р 

від 

2019р 

2021р 

від 

2020р 

I. Необоротні активи       

Незавершені капітальні інвестиції 1005 453,2 - 54,1 -453,2 +54,1 

Основні засоби 1010 2489,1 6889,0 7974,5 +4399,9 +1085,5 

первісна вартість 1011 4460,7 9137,1 10595,9 +4676,4 +1458,8 

знос 1012 1971,6 2248,1 2621,4 - - 

Усього за розділом I 1095 2942,3 6889,0 8028,6 +3946,7 +1139,6 

II. Оборотні активи 

Запаси 1100 3993,2 

 

7527,8 

 

8194,2 

 

+3534,6 

 

+666,4 

в т.ч. готова продукція 1103 3470,9 6750,2 6859,7 - - 

Дебіторська заборгованість за 

продукцію, товари, роботи, послуги 

 

1125 

 

8564,2 

 

6224,8 

 

5568,4 

 

-2339,4 

 

-656,4 

Дебіторська заборгованість за 

розрахунками з бюджетом 

 

1135 

 

2600,1 

 

185,7 

 

1562,9 

 

-2414,4 

 

+1377,2 

у тому числі з податку на прибуток 1136 - - - - - 

Інша поточна дебіторська 

заборгованість 

1155 144,8 438,6 575,5 +293,8 +136,9 

Гроші та їх еквіваленти 1165 415,1 1470,2 3439,3 +1055,1 +1969,1 

Витрати майбутніх періодів 1170 - 22,6 430,1 +22,6 + 407,5 

Інші оборотні активи 1190 - - - - - 

Усього за розділом II 1195 15717,4 15869,7 19770,1 +152,3 +3900,4 

III. Необоротні активи, утримувані 

для продажу, та групи вибуття 

 

1200 

 

- 

 

- 

 

- 

 

- 

 

- 

Баланс 1300 18659,7 22758,7 27798,7 +4099,0 +5040,0 
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Результати проведених розрахунків свідчать про стійку динаміку 

збільшення вартості як необоротних так і оборотних активів. Це свідчить про 

нарощення виробничих потужностей на досліджуваному підприємстві. Варто 

відмітити суттєве зменшення дебіторської заборгованості з 2019 по 2021 рік, 

що дає змогу зробити висновок про покращення співпраці з покупцями та 

замовниками та дотримання ними умов розрахунків. 

Поряд з аналізом абсолютної зміни величини статей активу балансу 

варто також приділити увагу оцінці структури його статей. Це дає змогу 

проаналізувати ліквідність підприємства та рівень його фінансової стійкості. 

Аналіз змін у структурі статей активу балансу представлено у таблиці 3.2.  

Таблиця 3.2  

Аналіз змін у структурі майна ТОВ «АГРО-ПАРК» 

 

 

Назва статті 
Код 

рядка 

На 

кінець 

2019 р, 

 % до 
підсумку 

На 

кінець 

2020 р, 

 % до 

підсумку 

На 

кінець 

2021 р,  

% до 

підсумку  

Відхилення, 

+, - 

2020р 

від 

2019р 

2021р 

від 

2020р 

I. Необоротні активи       

Незавершені капітальні інвестиції 1005 2,4 - 0,2 -2,4 +0,2 

Основні засоби 1010 13,3 30,3 28,6 +17,0 -1,7 

первісна вартість 1011 - - - - - 

знос 1012 - - - - - 

Усього за розділом I 1095 15,7 30,3 28,8 +14,6 -1,5 

II. Оборотні активи 

Запаси 1100 

 

21,4 

 

33,0 

 

29,4 

 

+11,6 

 

-3,6 

в т.ч. готова продукція 1103 - - - - - 

Дебіторська заборгованість за 

продукцію, товари, роботи, послуги 

 

1125 

 

45,8 

 

27,3 

 

20,0 

 

-18,5 

 

-7,3 

Дебіторська заборгованість за 

розрахунками з бюджетом 

 

1135 

 

13,9 

 

0,8 

 

5,6 

 

-13,1 

 

+4,8 

у тому числі з податку на прибуток 1136 - - - - - 

Інша поточна дебіторська 

заборгованість 

1155 
1,2 1,9 2,0 +0,7 +0,1 

Гроші та їх еквіваленти 1165 2,0 6,4 12,3 +4,4 +5,9 

Витрати майбутніх періодів 1170 - 0,1 1,9 +0,1 +1,8 

Інші оборотні активи 1190 - - - - - 

Усього за розділом II 1195 84,3 69,7 71,2 -14,6 +1,5 

III. Необоротні активи, утримувані 

для продажу, та групи вибуття 

 

1200 
- - - - - 

Баланс 1300 100 100 100 - - 
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Зміна структури балансу також має позитивну динаміку. Впродовж 

2019-2021 років значно зросла частка основних засобів, що говорить про 

нарощення підприємством виробничих потужностей. Частка дебіторської 

заборгованості знизилась вдвічі, а частка грошових коштів збільшилась у 

шість разів, що є доволі позитивною динамікою для підприємства.  

Аналіз динаміки та структури статей пасиві має не менш важливе 

значення, оскільки дає змогу зрозуміти за рахунок власного чи залученого 

капіталу працює та розвивається підприємство (див. табл. 3.3. та 3.4.).  

Таблиця 3.3 

Склад джерел фінансування та їх динаміка ТОВ «АГРО-ПАРК» 

 

 

Назва статті 
Код 

рядка 

На 

кінець 

2019р., 

тис.грн. 

На 

кінець 

2020р., 

тис.грн. 

На 

кінець 

2021р., 

тис.грн. 

Відхилення, 

+, - 

2020р 

від 

2019р 

2021р 

від 

2020р 

I. Власний капітал 

Зареєстрований (пайовий) капітал 
1400 3000,0 3000,0 3000,0 - - 

Додатковий капітал 1410 - - - - - 

Резервний капітал 1415 - - - - - 

Нерозподілений прибуток 

(непокритий збиток) 
1420 (104,7) 697,6 2942,9 +802,3 +2245,3 

Усього за розділом I 1495 2895,3 3697,6 5942,9 +802,3 +2245,3 

II. Довгострокові зобов'язання, 

цільове фінансування та 

забезпечення 

1595 1723,2 5277,5 6515,1 +3554,3 +1237,6 

III. Поточні зобов'язання і 

забезпечення 

Короткострокові кредити банків 

1600 258,6 - 1016,1 -258,6 +1016,1 

Поточна кредиторська заборгованість:       

за товари, роботи, послуги 1615 1800,9 1966,6 463,0 +165,7 -1503,6 

за розрахунками з бюджетом 1620 107,3 149,5 155,5 +42,2 +6,0 

у тому числі з податку на прибуток 1621 - - 107,7 - +107,7 

за розрахунками зі страхування 1625 - 11,3 15,6 +11,3 +4,3 

за розрахунками з оплати праці 1630 - 38,3 52,3 +38,3 +14,0 

Інші поточні зобов'язання 1690 11874,4 11617,9 13638,2 -256,5 +2020,3 

Усього за розділом III 1695 14041,2 13783,6 15340,7 -257,6 +1557,1 

IV. Зобов'язання, пов'язані з 

необоротними активами, 

утримуваними для продажу, та 

групами вибуття 

1700 - - - - - 

Баланс 1900 18659,7 22758,7 27798,7 +4099,0 +5040,0 
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Динаміка джерел фінансування майна теж є позитивною. Суттєво 

збільшилась величина власного капіталу, відбулося це за рахунок зростання 

прибутку підприємства. дещо збільшились протягом трьох останніх років 

поточні та довгострокові зобов’язання, але збільшення є незначним.  Зміна 

величини поточних зобов’язань відрізняється в залежності від виду 

зобов’язань.  

Таблиця 3.4 

Зміни у структурі джерел фінансування ТОВ «АГРО-ПАРК» 

 

Структура джерел утворення активів підприємства на 2021 рік є 

задовільною. Зростання величини власного капіталу привело до збільшення 

Назва статті 
Код 

рядка 

На 

кінець 

2019 р, 

% до 

підсумку 

На 

кінець 

2020 р, 

% до 

підсумку 

На 

кінець 

2021 р, 

% до 

підсумку  

Відхилення, 

+, - 

2020р 

від 

2019р 

2021р 

від 

2020р 

I. Власний капітал 

Зареєстрований (пайовий) капітал 
1400 16,0 13,1 10,8 -2,9 -2,3 

Додатковий капітал 1410 - - - - - 

Резервний капітал 1415 - - - - - 

Нерозподілений прибуток 

(непокритий збиток) 
1420 (0,5) 3,1 10,6 +3,6 +7,5 

Усього за розділом I 1495 15,5 16,2 21,4 +0,7 +5,2 

II. Довгострокові зобов'язання, 

цільове фінансування та 

забезпечення 

1595 9,2 23,1 23,4 +13,9 +0,3 

III. Поточні зобов'язання і 

забезпечення 

Короткострокові кредити банків 

1600 1,4 - 3,6 -1,4 +3,6 

Поточна кредиторська 

заборгованість за: 
      

 товари, роботи, послуги 1615 9,6 8,6 1,6 -1,0 -7,0 

розрахунками з бюджетом 1620 0,7 0,7 0,5 - -0,2 

у тому числі з податку на прибуток 1621 - - 0,5 - +0,5 

розрахунками зі страхування 1625 - 0,1 - +0,1 -0,1 

розрахунками з оплати праці 1630 - 0,3 - +0,3 -0,3 

Інші поточні зобов'язання 1690 63,6 51,0 49,0 -12,6 -2,0 

Усього за розділом III 1695 75,3 60,7 55,2 -14,6 -5,5 

IV. Зобов'язання, пов'язані з 

необоротними активами, 

утримуваними для продажу, та 

групами вибуття 

1700 - - - - - 

Баланс 1900 100 100 100 - - 
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його частки у валюті балансу, і це свідчить про підвищення рівня фінансової 

незалежності підприємства. за 2019-2021 роки змінилось співвідношення між 

величиною довгострокових та поточних зобов’язань. Для розширення 

виробничих потужностей підприємство у 2020 та 2021 роках році залучило 

кредитні ресурси як довгострокові так і короткострокові. Разом з тим, 

підприємство добре справляється з їх погашенням.  

Наступним важливим елементом аналізу прибутковості є оцінка 

динаміки показників формування фінансових результатів діяльності ТОВ 

«АГРО-ПАРК» (рис. 3.1).  

 

 

 

Рис. 3.1.Динаміка показників формування фінансових результатів 

 

Оцінка результативних показників діяльності свідчить про стійку 

динаміку до зростання величина чистого прибутку, що є закономірним явищем 

з огляду на ефективні показники нарощення виробничих потужностей та 

структури капіталу підприємства. 
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3.2. Факторний аналіз прибутку підприємства 

 

На зміну величини прибутку впливає багато факторів зовнішнього та 

внутрішнього середовища. Однак, оцінити зміну прибутку розрахунковим 

шляхом ми можемо за допомогою оцінки внутрішніх факторів, величина яких 

представлена у фінансовій звітності. 

В науковій літературі, широко представлені різноманітні моделі 

факторного аналізу прибутку. «Найбільш повно проаналізувати прибуток 

підприємства дає змогу 4-факторна мультиплікативна модель. Для побудови 

цієї моделі використовуються такі показники: власний капітал підприємства; 

коефіцієнт оборотності активів; мультиплікатор власного капіталу; чиста 

рентабельність» [19].  

Для розрахунку впливу факторів на величину прибутку досліджуваного 

підприємства використаємо дану модель, згрупувавши усі необхідні методики 

розрахунку у таблицю 3.5. 

Таблиця 3.5 

Факторна модель зміни прибутку підприємства [згруповано на осн 17] 

 

Фактор зміни 

прибутку 
Алгоритм розрахунку 

Загальна модель 

зміни прибутку  

ЧП = ВК × КобА × Мк × Рчиста 

 

де, ЧП – чистий прибуток, ВК – середньорічні залишки власного 

капіталу, Коба – коефіцієнт оборотності активів, Мк – мультиплікатор 

власного капіталу, Рчиста – чиста рентабельність. 

Вплив зміни 

власного капіталу 
∆ЧПвк =  ВКз − ВКп × КобА × Мк × Рчиста 

Вплив зміни 

оборотності активів 
∆ЧПКобА = ВК ×  КобАз − КобАп × Мк × Рчиста 

Вплив зміни 

величини 

мультиплікатора 

власного капіталу 

∆ЧПМк = ВК × КобА ×  Мкз − Мкп × Рчиста 

Вплив зміни чистої 

рентабельності 
∆ЧПРчиста = ВК × К_обА × М_к × (Рчиста з − Рчиста п) 

Оцінка сукупного 

впливу чинників 
∆ЧП = ∆ВК + ∆КобА + ∆Мк + ∆Рчиста 
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За допомогою даної моделі проведемо факторний аналіз зміни прибутку 

досліджуваного підприємства у 2021 році. Для розрахунку впливу чинників 

необхідно розрахувати величину кожного з них для ТОВ «АГРО-ПАРК». 

Коефіцієнт оборотності активів: 

 

на початок 2021 року -  91430,2 ⁄ 22758,7 = 4,02 

на кінець 2021 року -  121639,0 ⁄ 27798,7 = 4,4 

 

Мультиплікатор власного капіталу: 

 

на початок 2021 року -  22758,7 ⁄ 3697,6 = 6,4 

на кінець 2021 року -  27798,7 ⁄ 5942,9 = 4,8 

 

Чиста рентабельність діяльності: 

 

на початок 2021 року -  802,3 ⁄ 91430,2 = 0,008 

на кінець 2021 року -  2245,3 ⁄ 121639 = 0,018 

 

Використовуючи метод ланцюгових підстановок обчислимо вплив 

кожного з факторів на зміну чистого прибутку ТОВ «АГРО-ПАРК». 

Величина впливу зміни власного капіталу була наступною: 

 

 ∆ЧПвк =  ВКз − ВКп × КобА × Мк × Рчиста =  5942,9 − 3697,6 ×

4,02 × 6,4 × 0,008 = 462,1 

 

Вплив зміни показників оборотності активів буде мати таку величину: 

 

∆ЧПКобА = ВК ×  КобАз − КобАп × Мк × Рчиста = 5942,9 ×  4,4 −

4,02 × 6,4 × 0,008 = 115,6  
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Зміна мультиплікатора власного капіталу буде мати наступний вплив на 

зміну прибутку: 

 

∆ЧПМк = ВК × КобА ×  Мкз − Мкп × Рчиста = 5942,9 × 4,4 ×  4,8 −

6,4 × 0,008 = −364,7  

Вплив чистої рентабельності на величину прибутку: 

 

∆ЧПРчиста = ВК × К_обА × М_к ×  Рчиста з − Рчиста п = 5942,9 × 4,4 ×

4,8 ×  0,018 − 0,008 = 1220,0  

 

Розрахуємо загальний вплив чинників на зміну величини чистого 

прибутку у 2021 році:  

 

∆ЧП = ∆ВК + ∆КобА + ∆Мк + ∆Рчиста = 462,1 + 115,6 +  −364,7 +

1220,0 = 1443,0  

 

Проведені розрахунки показують, що позитивний вплив на зміну 

чистого прибутку мають усі чинники крім мультиплікатора власного капіталу. 

Це пояснюється тим, що величина власного капіталу збільшується більшими 

темпами ніж величина активів підприємства. Щоб мінімізувати негативний 

вплив даного чинника підприємству необхідно в наступних звітних періодах 

дещо більшу частину прибутку спрямовувати на інвестування в активи.  
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3.3. Аналіз показників рентабельності 

 

 

Невід’ємною частиною аналізу та оцінки результативних показників 

діяльності та аналізу прибутку є аналіз показників рентабельності за всіма 

видами активів залучених у виробничо-господарській діяльності та 

вкладеного капіталу. Рентабельність це відносна величина, що дає змогу 

оцінити рівень прибутковості суб’єкта господарювання у відсотках, що 

нівелює вплив інфляції. 

Найчастіше аналіз рентабельності проводять з метою залучення нових 

інвесторів та потенційних партнерів. Інформаційною базою для визначення 

рівні рентабельності є фінансова звітність підприємства.  

Для оцінки рівні рентабельності ТОВ «АГРО-ПАРК», на нашу думку 

доцільно зосередитись на визначення таких показників як: рентабельність 

активів, рентабельність виробництва, рентабельність реалізованої продукції, 

рентабельність власного капіталу, рентабельність сукупного капіталу. 

Обчислимо дані показники та проаналізуємо їх зміну за досліджуваний 

період. 

 

Ра =
ЧП

Вм
. Протягом 2019-2021 років величина рентабельності активів 

показника була: 

 

Ра2019 =
290,0

18659,7
× 100 = 1,5 ; Ра2020 =

802,3

22758,7
× 100 = 3,5;  Ра2021 =

2245,3

27798,7
× 100 = 8,1.   

 

Рв =
ПДП

ВАс+ВТМЦс
 . Обчислимо зміну рентабельності виробництва за 2019-

2021 роки: 

 



47 
 

Рв2019 =
353,7

2416+3843
× 100 = 5,9; Рв2020 =

978,4

4689+5760
× 100 = 9,3 ; 

Рв2021 =
2738,2

7431+7860
× 100 = 17,9 

 

Ррп =
ЧП

ВР
.  Зміна рентабельності реалізованої продукції наступна:  

 

Ррп2019 =
290,0

11084,6
× 100 = 2,6 ; Ррп2020 =

802,3

91430,2
× 100 = 0,9 ; 

Ррп2021 =
2245,3

121639,0
× 100 = 1,8 

 

РВК =
ЧП

Кв
; РСК =

ПДП

Кс
 . Проаналізуємо зміну величини рентабельності 

власного та сукупного капітулу підприємства:  

 

Рвк2019 =
290,0

2895,3
× 100 = 10,0; Рвк2019 =

802,3

3697,6
× 100 = 21,7; 

 Рвк2021 =
2245,3

5942,9
× 100 = 37,8. 

 

Рск2019 =
353,7

18659,7
× 100 = 1,9;  Рск2020 =

978,4

22758,7
× 100 = 4,3 ; 

 Рск2020 =
2738,2

27798,7
× 100 = 9,8 

 

Динаміка показників рентабельності представлена на графіку (рис. 3.2.) 

Отже, результати визначення показників рентабельності свідчать що 

діяльність підприємства є не лише прибутковою, але й окупною. Зростання 

показників рентабельності капіталу свідчить що з кожним роком інвестовані у 

виробничу діяльність кошти приносять все більший прибуток. Ефективним є 

не лише виробничий процес, але й управлінські рішення щодо ціноутворення. 

Підвищення рентабельності активів свідчить про зростання попиту на 

продукцію досліджуваного підприємства. 
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Рис. 3.2. Динаміка показників рентабельності ТОВ «АГРО-ПАРК» 

 

 

Загалом, аналіз результативних  показників діяльності показує, що 

досліджуване ТОВ «АГРО-ПАРК» є прибутковим підприємством зі значними 

перспективами розвитку. Управлінський персонал вдало вирішує задачі щодо 

оптимального використання виробничого обладнання, збільшення кількості 

потенційних партнерів та нарощення виробничих потужностей і обсягів 

реалізації продукції. Вкладений у виробництво власний та позиковий капітал 

приносить прибутки та дозволяє реалізовувати ефективні програми розвитку 

підприємства.   
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Висновок до розділу 3 

 

Оцінка результативних показників та ефективності діяльності 

досліджуваного підприємства дозволяє зробити наступні висновки. 

На підприємстві протягом 2019-2021 років спостерігається стійка 

динаміку збільшення вартості як необоротних так і оборотних активів. Це 

свідчить про нарощення виробничих потужностей на досліджуваному 

підприємстві. Варто відмітити суттєве зменшення дебіторської заборгованості 

з 2019 по 2021 рік, що дає змогу зробити висновок про покращення співпраці 

з покупцями та замовниками та дотримання ними умов розрахунків. Зміна 

структури балансу також має позитивну динаміку. Впродовж 2019-2021 років 

значно зросла частка основних засобів, що говорить про нарощення 

підприємством виробничих потужностей. Частка дебіторської заборгованості 

знизилась вдвічі, а частка грошових коштів збільшилась у шість разів, що є 

доволі позитивною динамікою для підприємства.  

Зміна джерел утворення майна теж є позитивною. Суттєво збільшилась 

величина власного капіталу, відбулося це за рахунок зростання прибутку 

підприємства. дещо збільшились протягом трьох останніх років поточні та 

довгострокові зобов’язання, але збільшення є незначним.  Зміна величини 

поточних зобов’язань відрізняється в залежності від виду зобов’язань. 

Структура джерел утворення активів підприємства на 2021 рік є задовільною. 

Зростання величини власного капіталу привело до збільшення його частки у 

валюті балансу, і це свідчить про підвищення рівня фінансової незалежності 

підприємства. за 2019-2021 роки змінилось співвідношення між величиною 

довгострокових та поточних зобов’язань. Для розширення виробничих 

потужностей підприємство у 2020 та 2021 роках році залучило кредитні 

ресурси як довгострокові так і короткострокові. Разом з тим, підприємство 

добре справляється з їх погашенням. Оцінка результативних показників 

діяльності свідчить про стійку динаміку до зростання величина чистого 
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прибутку, що є закономірним явищем з огляду на ефективні показники 

нарощення виробничих потужностей та структури капіталу підприємства 

Результати аналізу показників рентабельності свідчать що діяльність 

підприємства є не лише прибутковою та має хороші перспективи для 

подальшого розвитку. Зростання показників рентабельності капіталу свідчить 

що з кожним роком інвестовані у виробничу діяльність кошти приносять все 

більший прибуток. Ефективним є не лише виробничий процес, але й 

управлінські рішення щодо ціноутворення. Підвищення рентабельності 

активів свідчить про зростання попиту на продукцію досліджуваного 

підприємства. Загалом досліджуване ТОВ «АГРО-ПАРК» є прибутковим 

підприємством зі значними перспективами розвитку. Управлінський персонал 

вдало вирішує задачі щодо оптимального використання виробничого 

обладнання, збільшення кількості потенційних партнерів та нарощення 

виробничих потужностей і обсягів реалізації продукції. Вкладений у 

виробництво власний та позиковий капітал приносить прибутки та дозволяє 

реалізовувати ефективні програми розвитку підприємства. 
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РОЗДІЛ 4 

ОХОРОНА ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКА В НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЯХ 

 

 

4.1. Охорона праці на ТОВ «АГРО-ПАРК» 

 

 

Організація охорони праці на підприємстві — це цілісна система прав, 

обов’язків та повноважень суб’єктів виробничого процесу, процедур, 

спрямованих на дотримання безпечного рівня виробництва, правил та 

нормативних вимог, які регулюють питання найманої праці. Організація 

охорони праці на підприємстві покладається на роботодавця. Завдання 

роботодавця також полягає у забезпеченні дотримання прав робітників, 

передбачених у нормативних та регуляторних актах з охорони праці. 

Зважаючи на особливості господарської діяльності досліджуваного 

підприємства, воно користується спеціальними Методичними 

рекомендаціями щодо вимог нормативно-правових актів з питань охорони 

праці до технологічних процесів, виробничого обладнання та устаткування 

м’ясопереробних цехів.  

Вимоги до виробничого устаткування: технологія переробки м’яса 

передбачає використання технологічного обладнання, яке складається із 

рухомих і таких, що обертаються частин. Тому всі такі частини повинні бути 

надійно огороджені або розміщені так, щоб виключалась можливість 

травмування обслуговуючого персоналу; огородження і запобіжні 

пристосування не повинні: знижувати освітленість робочого місця; 

посилювати шум, створюваний рухомими частинами устаткування; 

підвищувати вібрацію устаткування; дія засобів захисту не повинна 

припинятися раніше, ніж припиниться дія небезпечного чинника; знімні, 

відкидні і розсувні огородження робочих органів, а також дверці, щитки, 

кришки, що відкриваються в цих огородженнях або корпусах устаткування, 
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повинні мати пристрої, що виключають їх випадкове зняття чи відкриття або 

мати пристрої, блокування, які забезпечують зупинку роботи устаткування 

при зніманні чи відкритті огородження; оглядові люки, завантажувальні 

воронки, бункери отвором більшим ніж 30 см, розміщені в зоні можливого 

знаходження обслуговуючого персоналу, повинні бути захищені або 

відгороджені та закриті за допомогою інструменту (спеціального ключа); 

органи керування виробничим устаткуванням повинні розташовуватись у 

робочій зоні так, щоб не утрудняти виконання технологічних операцій, 

приводитись у дію зусиллями, що не перевищують встановлених 

відповідними нормами. 

Вимоги до інструментів: для процесів ручного обкачування і жилування 

м’яса повинні використовуватися ножі обкачувальні і жилувальні; видача 

інструменту повинна проводитися за особистою карткою, при цьому слід 

видавати не більше трьох ножів; після закінчення роботи і на час обідньої 

перерви кожний працівник повинен здавати інструменти на зберігання 

комірнику (завідувачу дільниці); зберігання ножів, як вже наголошувалося 

раніше, повинно здійснюватися в окремому приміщенні або шафі, що 

замикаються; для перенесення і тимчасового зберігання ножів, гачків і мусатів 

працівники повинні бути забезпечені спеціальними футлярами. 

Статтею 14 ЗУ «Про охорону праці» передбачено такі обов’язки 

працівника щодо додержання вимог нормативно-правових актів з охорони 

праці: дбати про власну безпеку, а також про безпеку сторонніх людей при 

виконанні робіт чи під час перебування на території підприємства; 

користуватися засобами колективного та засобами індивідуального захисту; 

знати і виконувати вимоги нормативно-правових актів з охорони праці, 

правила поводження з машинами, механізмами, устаткуванням та іншими 

засобами виробництва; проходити періодичні медичні огляди, навчальні 

курси, інструктажі, атестацію знань з безпеки праці. 

Також працівники під час прийняття на роботу і в процесі роботи 

повинні проходити за рахунок роботодавця інструктаж, навчання з питань 
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охорони праці, з надання домедичної допомоги потерпілим від нещасних 

випадків і правил поведінки у разі виникнення аварії. Працівник несе 

безпосередню відповідальність за порушення зазначених вимог. 

 

 

 

4.2. Фактори виробничого середовища і їх вплив на життєдіяльність 

людини 

 

 

Під умовами праці розуміють сукупність факторів та обставин 

трудового процесу і виробничого середовища, в якому здійснюється 

діяльність людини, що впливають на здоров’я та працездатність.  

Під факторами трудового процесу розуміють основні його 

характеристики: важкість праці та напруженість праці. Важкість праці — 

характеристика трудового процесу, яка відображає переважне навантаження 

на опорно-руховий апарат і функціональні системи організму (серцево-

судинну, дихальну та інші, що забезпечують його діяльність). Напруженість 

праці — характеристика трудового процесу, яка відображає навантаження 

переважно на центральну нервову систему, органи чуття, емоційну сферу 

працівника.  

Під виробничим середовищем розуміють сукупність фізичних, хімічних, 

біологічних, психофізіологічних факторів на виробництві, що діють на 

людину.  

Усі ці фактори класифікують як небезпечні та шкідливі. Небезпечні 

виробничі фактори — ті, вплив яких на працівника призводить до травм, 

раптового погіршення здоров’я чи до смерті. Шкідливі виробничі фактори — 

ті, вплив яких на працівника може призвести до захворювання та зниження 

працездатності.  
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До фізичних небезпечних і шкідливих факторів належать:  

– рухомі машини і механізми, рухомі частини виробничого обладнання, 

вироби, що пересуваються (матеріали, заготовки); 

 – підвищена запиленість і загазованість повітря робочої зони;  

– підвищена чи знижена температура поверхонь обладнання, матеріалів, 

повітря робочої зони;  

– підвищені рівні шуму, вібрації, ультразвуку, інфразвукових коливань;  

– підвищений чи знижений барометричний тиск і його різкі зміни;  

– підвищена чи знижена вологість, рухомість, іонізація повітря;  

– підвищений рівень іонізуючих випромінювань, напруги в 

електромережі, статичної електрики, електромагнітних випромінювань, 

напруженості електричного і магнітного полів;  

– відсутність чи брак природного світла, знижена контрастність, пряма і 

відбита блискотливість, підвищена пульсація світлового потоку;  

– підвищені рівні ультрафіолетової та інфрачервоної радіації;  

– гострі краї, шершавість, заусиниці на поверхні заготовок, інструментів 

і обладнання;  

– розташування робочого місця на значній висоті відносно землі 

(підлоги);  

– невагомість.  

До хімічних небезпечних і шкідливих виробничих факторів належать 

речовини, які за характером впливу на організм людини поділяються на 

токсичні, подразнюючі, сенсабілізуючі, концерогенні і мутагенні. Ці хімічні 

речовини впливають на репродуктивну функцію людини. За шляхами 

проникнення в організм людини вони поділяються на ті, що проникають через 

органи дихання, шлунково-кишковий тракт, шкіряний покрив і слизові 

оболонки.  

До біологічних небезпечних і шкідливих виробничих факторів належать 

патогенні мікроорганізми (бактерії, віруси, рикетсії, спірохети, грибки) та 

продукти їх життєдіяльності, а також рослини та живі істоти. До 
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психофізіологічних небезпечних і шкідливих виробничих факторів належать 

фізичні (статичні і динамічні) та нервово-психічні перевантаження (розумове 

перенапруження, перенапруження аналізаторів, монотонність праці, емоційні 

перевантаження).  

Наведені вище параметри факторів виробничого середовища НЗ 

визначає сама, проектуючи і будуючи ті чи інші об'єкти. Межа параметрів 

повинна забезпечити безпеку, а в деяких випадках і комфортне забезпечення 

трудової діяльності При цьому функціонування об'єкта в цілому повинно бути 

безпечним для навколишнього середовища. 

Однак нормальне функціонування об'єкта під дією тих чи інших 

факторів порушується, а параметри можуть вийти за межі встановлених. У 

результаті виникне загроза не лише для подальшого функціонування об'єкта а 

й для здоров'я, а у деяких випадках і для життя працюючих на об'єкті людей 

Наслідки надзвичайних ситуацій залежать від характеру виробництва 

Так, надзвичайні ситуації на вибухонебезпечних об єктах супроводжуються 

потужними вибухами, на пожежонебезпечних — великими пожежами, на 

радіаційних — зараженням місцевості радіаційними речовинами Усе це 

призводить до значних матеріальних збитків та людських жертв. 

Побутове середовище — це середовище проживання людини тобто 

сукупність житлових будов споруд спортивного і культурного характеру, а 

також комунально-побутових організацій і установ. 

Параметрами цього середовища умовно можна вважати 

•    кількість житлової площі на людину, 

•    ступінь електрифікації та газифікації житла, 

•    наявність центрального опалення, 

•    наявність холодної та гарячої води, 

•    рівень розвитку громадського транспорту та ін. 

Отже, параметри побутового середовища повністю визначають 

комфортні умови проживання людей у даному регіоні та залежать від ступеня 

цивілізації і рівня життя людей. 
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У нормальних умовах проживання параметри підтримують самі люди, 

які проживають у даному регіоні. 

Однак під дією тих чи інших факторів, і передусім природного та 

воєнного характеру, ці параметри можуть вийти за межі умовності, а відтак 

може виникнути загроза для здоров'я і життя людей. 

При цьому наслідки надзвичайних ситуацій у побутовому середовищі 

цілком залежать від факторів, що призвели до надзвичайних ситуацій. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 

 

У системі обліку та звітності прибуток розглядають як результат 

діяльності підприємства за певний період, що обчислюється відповідно до 

алгоритмів, які визначені нормативно-правовими документами. Аналіз 

наукових праць та різноманітних підходів до тлумачення сутності прибутку, 

дозволяє зробити висновок, що прибуток підприємства – це кількісно 

виражений результат фінансово-господарської діяльності суб’єкта 

господарювання, отриманий шляхом корегування суми доходів від усіх видів 

діяльності на суму витрат, понесених для отримання цих доходів та на 

величину податкових відрахувань, що використовується підприємством для 

розширення та розвитку його діяльності.  

Процес побудови обліку прибутку регламентується відповідними 

законодавчими та нормативно-правовими документами, зокрема: ЗУ «Про 

бухгалтерський облік та фінансову звітність», П(С)БО, Податковий кодекс 

України. Методика обліку прибутку включає реалізацію усіх елементів методу 

бухгалтерського обліку та включає облік доходів, облік витрат, облік 

формування фінансового результату та безпосереднє перенесення 

результативних показників на призначений для цього спеціальний рахунок в 

кінці звітного року. 

Оцінка величини доходів та витрат має суттєве значення для визначення 

фінансового результату. Визнання та оцінка доходів регламентується нормами 

П(С)БО 15, а витрат – П(С)БО 16. Дані документи містять детальні методичні 

рекомендації щодо визнання доходів та витрат залежно від їх видів.   

Відповідно до Інструкції №291, для обліку прибутку  передбачено та фактично 

використовуються окремі два рахунки. Рахунок 79 «Фінансові результати» та 

рахунок 44 «Нерозподілені прибутки (непокриті збитки)». Варто зазначити що 

на рахунку 44 не обліковується процес формування прибутку (оскільки для 

цього призначений рахунок 79), а лише результат – тобто з рахунку 79 в кінці 
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року переноситься сума прибутку в кредит рахунку 44. А от процес розподілу 

та використання прибутку, повністю відображається з використанням рахунку 

44. Інформація про прибуток розкривається у трьох формах звітності – Баланс, 

Звіт про власний капітал, Примітки до фінансової звітності.   

Оподаткування прибутку підприємств та облік даного процесу є 

важливим не лише визначення кінцевого результату діяльності, а й соціальної 

відповідальності підприємства. Серед нормативно-правових актів, що 

регламентують облік результатів діяльності та визначення прибутку важливе 

місце займає П(С)БО 17 та Податковий кодекс України. Розміри ставок 

податку на прибуток встановлюються ПКУ та відрізняються в залежності від 

категорії суб’єкта господарювання.  

Залежно від величини отриманих доходів, суб’єкти господарювання 

застосовують один з підходів визначення бази оподаткування, відповідно до 

вимог ПКУ – з використанням податкових різниць або без них. Розмір доходу, 

що виступає основним критерієм для вибору методу становить 40 млн.грн. за 

рік. Досліджуване ТОВ «АГРО-ПАРК», за даними фінансової звітності, має 

розмір доходу що більший за 40 млн. грн і тому, база оподаткування з податку 

на прибуток визначається з використанням податкових різниць.    

Інформації про нарахування та сплату податку на прибуток 

зосереджується на рахунку 98 «Податок на прибуток» на якому обліковуються 

усі операції з нарахування та сплати податку. Узагальнення інформації про 

податок на прибуток здійснюється у Звіті про фінансові результати та 

Декларації з податку на прибуток.   

На підприємстві протягом 2019-2021 років спостерігається стійка 

динаміку збільшення вартості як необоротних так і оборотних активів. Це 

свідчить про нарощення виробничих потужностей на досліджуваному 

підприємстві. Варто відмітити суттєве зменшення дебіторської заборгованості 

з 2019 по 2021 рік, що дає змогу зробити висновок про покращення співпраці 

з покупцями та замовниками та дотримання ними умов розрахунків. Зміна 

структури балансу також має позитивну динаміку. Впродовж 2019-2021 років 
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значно зросла частка основних засобів, що говорить про нарощення 

підприємством виробничих потужностей. Частка дебіторської заборгованості 

знизилась вдвічі, а частка грошових коштів збільшилась у шість разів, що є 

доволі позитивною динамікою для підприємства.  

Зміна джерел утворення майна теж є позитивною. Суттєво збільшилась 

величина власного капіталу, відбулося це за рахунок зростання прибутку 

підприємства. дещо збільшились протягом трьох останніх років поточні та 

довгострокові зобов’язання, але збільшення є незначним.  Зміна величини 

поточних зобов’язань відрізняється в залежності від виду зобов’язань. 

Структура джерел утворення активів підприємства на 2021 рік є задовільною. 

Зростання величини власного капіталу привело до збільшення його частки у 

валюті балансу, і це свідчить про підвищення рівня фінансової незалежності 

підприємства. за 2019-2021 роки змінилось співвідношення між величиною 

довгострокових та поточних зобов’язань. Для розширення виробничих 

потужностей підприємство у 2020 та 2021 роках році залучило кредитні 

ресурси як довгострокові так і короткострокові. Разом з тим, підприємство 

добре справляється з їх погашенням. Оцінка результативних показників 

діяльності свідчить про стійку динаміку до зростання величина чистого 

прибутку, що є закономірним явищем з огляду на ефективні показники 

нарощення виробничих потужностей та структури капіталу підприємства 

Результати аналізу показників рентабельності свідчать що діяльність 

підприємства є не лише прибутковою та має хороші перспективи для 

подальшого розвитку. Зростання показників рентабельності капіталу свідчить 

що з кожним роком інвестовані у виробничу діяльність кошти приносять все 

більший прибуток. Ефективним є не лише виробничий процес, але й 

управлінські рішення щодо ціноутворення. Підвищення рентабельності 

активів свідчить про зростання попиту на продукцію досліджуваного 

підприємства. Загалом досліджуване ТОВ «АГРО-ПАРК» є прибутковим 

підприємством зі значними перспективами розвитку. Управлінський персонал 

вдало вирішує задачі щодо оптимального використання виробничого 
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обладнання, збільшення кількості потенційних партнерів та нарощення 

виробничих потужностей і обсягів реалізації продукції. Вкладений у 

виробництво власний та позиковий капітал приносить прибутки та дозволяє 

реалізовувати ефективні програми розвитку підприємства. 
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